

# 三令五申禁不住暑假补课风

## 补还是不补，学校和家长陷入两难选择

记者 成良田 实习生 金麟 任倩倩

今年6月底，宁波市教育局下发通知，规定学校不得在假期组织全班性的集体文化课补习。而早在2000年初，为减轻中小学生的学习负担，教育部就颁布了“禁补令”。连日来，记者采访发现，面对多年来教育部门的三令五申，这个暑假仍有不少学校在组织集体性补课。

### 集体补课之风屡禁不止

记者采访多名学生发现，暑假期间，安排集体补课的学校多为高中学校，涉及学校不仅包括乡镇中学，城区学校集体补课现象也同样存在。

奉化武岭中学一名准高二学生说，他们8月12日开始补课，而准高三在放假后就开始补课了。“补12天到15天，最后几天是调整时间。”“也有不愿意的，可没办法。”他说，“虽然老师说补课可以自愿，但是上新课你不去，就落下了，所以不去也得去。”

宁波城区一所高中学校的准高三学生小张说，他们学校的补课分为两个阶段，分别是从期末考试之后到7月13日，再从8月8日补到开学为止。补课的作息时间和正常上课一样，从早上7点半到下午5点半，中午有两个小时的午休。

多方采访发现，暑期学校补课现象较普遍，涉及准高二、准高三学生，其中准高三居多，补课内容则是下学期的新课程。而补课时间很相似，分期末考试后和开学前两段时间进行，有的补20天左右，有的将近30天。

### 有网友建议学校暑假补课

虽然禁止补课的呼声不绝，但另一方面，支持补课的声音同样充斥在耳边。

“禁止学校集体补课，这个初衷肯定没问题。”一名高三学生的家长说，问题是，在高考指挥棒压力下，你不补课，别人要补；学校不补课，还是要找校外的培训机构补课。实际上，这种焦虑情绪不少家长都有。

在宁波本地论坛上，一条名为“给效实老师的建议”的帖子引发了热烈的讨论。网友“kongpuhong”强烈建议学校暑期实行补课。他说，别的中学都在补课，就你效实不补课？……优等生不补课，可以照样进重点；差等生不补课如何进重点？帖子招致不少骂声的同时，也得到一些网友的赞同。

“外面补，说得轻松……现在好的培训机构多贵啊，特别是高中。而学校就算收费也不会像外面那样贵，太多孩子没有自觉性，所以一定要学校统一管理。”一位网友说。一名学生说，高考这道坎无法回避，应试教育背景下，补习确实有作用，所以大家都在补习，但是校内的补习班不仅贵，系统性也没学校好。而且学校补课，学习积极性和效率要高得多。“这样的话，就不如在学校补课。”

### 学校感叹这是个两难的选择

补还是不补？对学校来说，这是个两难的选择。

“实际上，我们经常接到家长的电话，要求暑假集体补课，补课其实也是满足家长的需求。”一位学校老师说，但是从关注学生的身心发展角度来说，教育部门禁止补课肯定很有必要，所以是“补也难，不补也难”。

现实需求是一方面，学校自身压力也不小。城区一位学校负责人说，即使现在取消了重点中学的规定，但是家长和社会评价学校的依据，主要还是高考成绩和升学率。所以，“如果别的学校都补课，那我们不补就会很被动。”

宁波市惠贞书院一位老师说，老师之间也在赶进度，新知识在暑假教完后，等新学期开始了，就可以进入高考第一轮复习，这样在时间安排上可以更加紧凑些，而充裕的复习时间，对提高高考分作用肯定很大。

也有老师认为，部分学生对补课本身有抗拒心态，这是误解了学校的用意，学校和老师并非贪图学生的补课费，“补课行为是为学生高考着想的结果。”



网上有关“禁补令”的讨论很热烈。 制图 章婷婷

### 专家观点

#### “禁补令”落实难是因缺乏现实土壤

教育人士说，补课现象并非宁波特有。实际上，只要在网上搜索“禁补令”，就会发现暑期补课在全国各地都比较普遍。这也引发了大家的思考，问题出在哪？有评论指出，“禁补令”是为减负而推出，但是单靠一纸“禁补令”无法达到减负目的。

“禁补令”乏力在于缺乏现实土壤，由于素质教育还在原地踏步，使得“禁补令”缺乏强有力的后盾支持，虽然是好政策，但也会被现实需求消磨掉。有关教育人士认为，为了减负而出台禁止补课规定，初衷无疑是好的，但是由于高考指挥棒的影响，使得补课成为家长和学校的现实冲动。为此教育部门还必须进行有效的教育改革和探索。除了出台禁令之外，还应采取相应的措施来疏导，这样才能让减负落到实处。

宁波工程学院外国语学院一位姓肖的副教授则认为：“有时候，并不是学校一定要补课，是学生和家长本来也有这样的需求。很多家长觉得，别人的孩子都在补课，自己孩子不补的话，就会有‘被落下’的感觉。”她认为，在素质教育尚未根本改变，应试教育大行其道的背景下，只要补课环境适合、不要给学生太大压力，那么让准高三学生在暑假期间有组织地学习也未尝不可。